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Associazione Medici Dirigenti

COMUNICATO STAMPA ANAAO: art. 38 Disegno di legge provinciale n.158/18

   La proposta di legge in questione costituisce un’ulteriore prova della tendenza, ormai consolidata sia nel ceto politico italiano  che in quello alto atesino/sudtirolese, di concludere il mandato conferito dagli elettori (elezioni di rinnovo del Consiglio Provinciale settembre 2018) con una legge “omnibus”, che comprenda temi di grande rilevanza che vengono, in maniera confusa e generica, inseriti nel quadro di una norma “mostre”.
Anche la tormentata, complessa e annosa vicenda relativa alla assunzione dei medici privi di specializzazione       in "fascia B" e alla contestuale formazione medico-specialistica, viene disciplinata in appena 20 righe, lasciando del tutto privi di riferimenti normativi e procedurali certi, alcuni profili della questione, come ad esempio:

a) le disposizioni specifiche dell’Unione Europea a cui si fa riferimento a proposito della formazione dei medici;

b) le modalità e i tempi con cui verranno prescelti i tutor da affiancare ai medici in formazione e il concreto svolgimento del procedimento di tutoraggio visto che l´Ordine dei Medici di Bolzano non ha alcuna competenza in merito a differenza di altri Stati europei.

c) le procedure di selezione con cui dovranno essere effettuate le assunzioni dei medici;

d) la compatibilità o la non contraddittorietà di tale norma provinciale con le più generali disposizioni nazionali in materia di assunzioni nel comparto sanità che prevedono tassativamente il possesso del diploma di specializzazione.

       D’altra parte, è solo il caso di accennare che la questione relativa alle assunzioni dei medici di fascia B era stata già sottoposta al Tribunale del Lavoro di Bolzano (procedimento R.G. n. 879/2016) dall’ANAAO.
Tale procedimento si era concluso nel giugno scorso, appena un anno fa, con una conciliazione sottoscritta sia dall’Assessore alla Sanità della Provincia di Bolzano sia dal Direttore Generale della ASL, con la quale veniva prorogato di soli due anni il termine previsto dall’art. 50 comma 5 bis Legge 7/2001 (scadenza 1/03/2019).

Non può sfuggire il tentativo di aggirare le disposizioni contenute in un verbale di conciliazione giudiziaria e quindi sottoscritte davanti ad un Giudice, mediante la proposta di legge di cui si discute.
       Per tutti i motivi sopra richiamati, invitiamo  i Consiglieri Provinciali ad esaminare con attenzione la proposta di legge più volte richiamata prima di procedere alla sua approvazione e il Commissario di Governo di valutarne la compatibilità con le disposizioni di legge nazionali ed in ogni caso se la legge fosse approvata la nostra organizzazione sindacale sará  costretta suo malgrado  a proseguire per  vie legali a tutela dei nostri iscritti.

Il Direttivo Provinciale  ANAAO/VLK
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